エタノール及び炭酸ガスの気体濃度（ｐｐｍ）計算式
＜条件＞

①室内容積は１０立方ｍとします。換気は無く、密閉状態とします。

②使用エタノールの濃度は７５％（水との体積比％）を１００ｍｌとします。

③①の室内に②のエタノールをスプレーした場合、室内エタノール濃度は何ｐｐｍか？

 

７５vol％のエタノールのwt％は６７．８９％（表より）

上記の場合の比重：０．８７７９（表より）

エタノールの分子量：４６．０７

 

①１００ｍｌの重量：１００ｍｌ×０．０．８７７９（比重）＝８７．７９ｇ

②純粋なエタノール重量：８７．７９ｇ×０．６７８９（wt%）＝５９．６００ｇ（小数４桁を四捨五入）

③物質量：５９．６ｇ÷４６．０７ｇ／モル＝１．２９４モル（小数４桁を四捨五入）

④気体量：１．２９４モル×２２．４リットル／モル＝２８．９８６リットル（小数４桁を四捨五入）

⑤気体濃度：２８．９８６リットル÷１０立方ｍ＝２．８９９リットル／立方ｍ（小数４桁を四捨五入）

⑥アルコールの気体濃度は２，８９９ｐｐｍとなり、

　爆発限界（３２，８００ｐｐｍ）の約８．８％程度の濃度となる。

　（ｐｐｍ＝ミリリットル／立方ｍ）

 

なお、シャットノクサスでは、１００ｍｌのエタノール（水溶液）をスプレーするのに、

約２００ｇの液化炭酸ガスを消費します。

その場合の炭酸ガス濃度は、

 

炭酸ガスの分子量：４４．０１

炭酸ガスの比重：１．５２４

 

③物質量：２００ｇ÷４４．０１ｇ／モル＝４．５４４モル（小数４桁を四捨五入）

④気体量：４．５４４モル×２２．４リットル／モル＝１０１．７８６（小数４桁を四捨五入）

⑤気体濃度：１０１．７８６リットル÷１０立方ｍ＝１０．１７９リットル／立方ｍ（小数４桁を四捨五入）

⑥炭酸ガス濃度は、１０，１７９ｐｐｍとなる。

＜アルコール水溶液のＷｔ％、Ｖｏｌ％、比重の換算表　（１５℃、ゲイ・ルサック(1823)による）＞
	ｱﾙｺｰﾙ
	水分
	ｱﾙｺｰﾙ
	比重
	ｱﾙｺｰﾙ　　-ｱﾙｺｰﾙ
	　

	(Vol%)
	(Vol%)
	(Wt%)
	(15℃/15℃)
	(Vol-Wt%)
	　

	65
	38.61
	57.22
	0.9027
	7.78
	　

	66
	37.59
	58.25
	0.9004
	7.75
	　

	67
	36.56
	59.29
	0.8980
	7.71
	　

	68
	35.52
	60.34
	0.8956
	7.66
	　

	69
	34.49
	61.39
	0.8932
	7.61
	　

	70
	33.44
	62.46
	0.8907
	7.54
	ｲﾝﾌﾚｲﾄ８００＋水２００

	71
	32.40
	63.53
	0.8882
	7.47
	　

	72
	31.35
	64.60
	0.8857
	7.4
	　

	73
	30.30
	65.69
	0.8831
	7.31
	　

	74
	29.24
	66.79
	0.8805
	7.21
	　

	75
	28.19
	67.89
	0.8779
	7.11
	　

	76
	27.13
	69.00
	0.8753
	7
	　

	77
	26.07
	70.13
	0.8726
	6.87
	　

	78
	25.00
	71.26
	0.8699
	6.74
	　

	79
	23.94
	72.40
	0.8672
	6.6
	　

	80
	22.87
	73.54
	0.8645
	6.46
	ｲﾝﾌﾚｲﾄ９００＋水１００

	81
	21.80
	74.70
	0.8617
	6.3
	　

	82
	20.72
	75.87
	0.8589
	6.13
	　

	83
	19.64
	77.06
	0.8560
	5.94
	　

	84
	18.56
	78.25
	0.8631
	5.75
	　

	85
	17.47
	79.45
	0.8502
	5.55
	　

	86
	16.38
	80.67
	0.8472
	5.33
	　

	87
	15.28
	81.90
	0.8442
	5.1
	　

	88
	14.18
	83.15
	0.8411
	4.85
	ｲﾝﾌﾚｲﾄのみ

	89
	13.06
	84.41
	0.8379
	4.59
	　

	90
	11.94
	85.70
	0.8346
	4.3
	　

	91
	10.80
	87.00
	0.8312
	4
	　

	92
	9.67
	88.32
	0.8278
	3.68
	　

	93
	8.51
	89.67
	0.8242
	3.33
	　

	94
	7.36
	91.03
	0.8206
	2.97
	　

	95
	6.18
	92.43
	0.8168
	2.57
	　

	96
	4.99
	93.86
	0.8128
	2.14
	　

	97
	3.77
	95.33
	0.8086
	1.67
	　

	98
	2.54
	96.84
	0.8042
	1.16
	　

	99
	1.28
	98.39
	0.7996
	0.61
	　

	100
	0.00
	100.00
	0.7947
	0
	　


